谈·[记晓教] 全国两会·现场

十三届全国人大一次会议召开记者会,国家发改委负责人回应中国经济热点问题

中国消费市场前景可期 有信心实现今年GDP增长目标

昨天上午,十三届全国人大一次会议迎来 在梅地亚中心的首场记者会。国家发展改革委 主任何立峰和副主任张勇、宁吉喆围绕"创新和 完善宏观调控,推动高质量发展"主题回答了中 外记者提问。

6.5%左右增长目标 符合预期有信心实现

"政府工作报告提出2018年经济增长预期目标为6.5%左右,我们认为符合预期,也符合需求,客观上经过努力也是可以实现的。"何立峰说,我们对此充满信心。

何立峰说,2017年中国经济运行平稳,供给侧结构性改革力度很大,绿色发展取得很大进展,实现1289万贫困人口脱贫,充分说明中国的经济有活力、有潜力、有后劲,韧劲非常大。

他表示,中国未来消费市场前景非常可期, 预计2018年消费对经济增长拉动力会接近甚至超过60%;一系列促进实体经济投资措施正 抓紧出台,投资对经济增长贡献率还会保持在 三分之一左右;贸易进出口保持稳定增长,对经济增长贡献率保持在8%到9%。

"现在我国经济发展面临的矛盾主要在供给侧,我们要通过加大创新驱动发展力度,推动传统产业、传统企业向更高质量方向发展,形成新的发展动能。"何立峰表示,将通过深入推进供给侧结构性改革来推动高质量发展。

"高质量发展,我理解就是要实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展。"他说,国家发展改革委将按照新发展理念,谋划推动高质量发展。

如何做好去产能工作?宁吉喆说,今年将 重点做好"破、调、改、安"四件事,继续破除无效 供给,调整优化行业结构,推进企业兼并重组, 并做好企业职工安置工作。

不断改善营商环境 让经济更有活力

针对舆论关切的营商环境问题,宁吉喆说, 今年要以市场主体的期待和诉求为导向,为企 业和群众提供更大的办事便利,进一步激发市 场主体的活力和潜力。

"政府严守承诺,不能'新官不理旧账',不能对企业不公平对待,不能搞地方保护",他同时表示,要推动各地由曾经的争资金、争项目,向争创优质营商环境转变。

谈到促进内外资企业公平竞争,他说,去年中国吸引外商直接投资达到1310亿美元,居世界第二。根据联合国贸发会议对全球主要跨国公司的调查结果,中国成为全球第二大受欢迎的投资目的地。吸引外资之所以取得成绩,得益于不断扩大对外开放和改善投资环境,特别是近几年来出台了一系列积极有效利用外资的政策。他介绍,国务院去年接连出台两个利用外资的重要文件,推出了扩大开放、创造公平竞争环境、加强招商引资一共40多条具体的政策措施。

宁吉喆说,要努力推动形成全面开放的新格局,以高水平的开放促进高质量的发展。特别是要对接国际通行的经贸规则,建设国际一流的营商环境,促进外商投资稳定增长。

正在制定 未来五年乡村振兴战略规划

"中央已经对乡村振兴战略作出顶层设计,还要做好规划,区分重点,循序渐进加以推进。 为此,国家发展改革委正在会同有关部门制定 未来五年的乡村振兴战略规划。"张勇说。

他介绍,规划将在三个方面重点着力。一是 统筹城乡发展,推进城乡规划一体化,优化乡村 生产生活生态空间布局,对城乡协同发展作出安排,提出不同类型乡村的振兴路径、实施要求、优先任务和工作方法。二是围绕加快农业现代化步伐、建立农村产业融合发展体系、建设生态宜居乡村、繁荣发展乡村文化、健全乡村治理体系、保障和改善农村民生等方面确定重点任务。三是强化人才支撑,推进土地制度改革,加大资金投入,使乡村振兴得到"人、财、物"的保障。

在谈到易地扶贫搬迁问题时,何立峰说,今后,易地扶贫搬迁要与就业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、生态扶贫,特别是产业扶贫紧密结合,帮助群众尽快脱贫并巩固脱贫成果。预计到2019年,"十三五"易地扶贫搬迁建设任务大体可以基本完成。

确保民用气 不受极端天气极端情况等影响

当被问及去年冬季中国北方一些地区出现的"气荒"问题时,何立峰表示,党中央、国务院高度重视这一问题,各有关部门及企业共同努力,"有惊无险"地平稳完成了保供保暖工作。

"这次的一度供气紧张,也确实暴露出我们在天然气产、供、储、销方面存在的体制机制问题、基础设施严重不足问题。"何立峰说,我们正在组织力量深入研究,稳步分阶段推进体制机制创新,进一步创新和完善宏观调控。

他表示,在生产方面,要在保证安全的前提下增加产量,同时推进致密气、页岩气开采和煤制气等的研究;在供应方面,要加强与有天然气生产供应国家签订更加紧密长期的协议;在储备方面,要加强设施建设,稳步推进储气能力建设;销售方面要深入推进体制机制改革,包括价格改革。如果出现极端情况,还是要"压非保民",非民用气要逐渐压缩,确保民用气不受极端天气和极端情况等影响。 据新华社

全国政协十三届一次会议举行记者会

各民主党派中央和全国工商联领导人畅谈多党合作和政治协商制度

多党合作制度是"中国创造"的新型政治制度

全国政协十三届一次会议昨天下午在人民 大会堂举行记者会。民主党派中央和全国工商 联领导人在回答记者提问时表示,将按照习近 平新时代中国特色社会主义思想和中共十九大 精神,坚定不移巩固和发展中国共产党领导的 多党合作和政治协商制度,发挥多党合作独特 优势,发展社会主义民主政治,为实现中华民族 伟大复兴而团结奋斗。

出席记者会的民主党派中央和全国工商联领导人分别是:民革中央主席万鄂湘、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席陈竺、致公党中央主席万钢、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙。

郝明金在回答有关多党合作制度的提问时表示,习近平总书记3月4日的重要讲话,对我国多党合作制度的优势特点作出了新概括新论

郝明金表示,我国多党合作制度的"新"主要体现在它厚植于中国土壤,是独特的"中国创造",创造了崭新的政党制度模式、崭新的政党

关系、崭新的执政方式,实现了集中领导和发扬 民主,体现了集中社会各界智慧力量办大事的 制度优势,为世界政党政治的发展提供了中国 方案和中国智慧。

在回顾多党合作的历史后,丁仲礼说,"奔走国是、关注民生"是民盟成立77年来的传统,同中国共产党紧密合作过程中为执政党出主意、想办法,为人民做好事、做实事,也是民盟的

丁仲礼表示,不同于一党制,也不同于西方的 多党竞争制,我们是中国共产党领导的多党合作 制度。这种制度有它的特点优势,根植于历史、适 合现实。在我国的多党合作制度中,执政党和参 政党共同为中华民族发展谋划、协商、努力。

在回答关于民主监督的提问时,蔡达峰表示,民主监督是民主党派的三大基本职能之一。长期以来,按照多党合作的方针,执政党和参政党之间相互监督。中共中央始终高度重视民主党派发挥民主监督作用,有相当多的制度为民主党派履行民主监督职能提供了保障。

他说,开展脱贫攻坚民主监督就是一个非

常好的例子。中共中央专门委托民主党派中央 就脱贫攻坚工作开展对口专项监督,这既是对 脱贫攻坚工作的高度重视,也是对民主党派履 行民主监督职能的高度重视。同时,民主党派 也要不断提高自身的民主监督能力。

谈到五年来民革中央参政议政的成果,万鄂湘说,五年来,民革聚焦"十三五"时期经济社会发展的一些重大问题,主要在三个方面发挥传统优势:一是社会和法制;二是"三农";三是促进祖国和平统一。围绕这三个方面进行了214次重大的调研和考察,通过"直通车"的方式直接向中共中央和国务院报送调研报告78篇,很多建议转化成了国家政策和法律。

万鄂湘说,民革中央重点关注了跨行政区域的法院设置,精准立法、促进社会文明,京津冀能源结构调整,水资源治理,康养产业等问题。

"我国社会主要矛盾的变化是事关全局的历史性变化,对国家各方面工作都提出了许多新要求,也为民主党派履职尽责发挥作用提出了更高要求,开辟了更广阔的空间。"陈竺在回答提问时说。 据新华社